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Nota explicativă  
la proiectul de lege pentru modificarea şi completarea  

unor acte legislative 
 

Prezentul proiect de lege, în fond, conţine propuneri de modificare şi 

completare a unor acte legislative, care rezultă din politica fiscală şi bugetară pe 

anul 2011, bazată pe prevederile Programului de activitate a Guvernului pe anii 

2011-2014 „Integrarea Europeană: Libertate, Democraţie, Bunăstare”, Programului 

de stabilizare şi relansare economică pe anii 2009-2011, altor programe şi strategii 

naţionale, acestea urmărind scopul sporirii veniturilor la buget şi simplificării 

administrării fiscale, precum şi consolidării şi eficientizării utilizării resurselor 

financiare publice.  
 

Principalele amendamente de ordin fiscal ce se conţin în acest set sînt 
următoarele. 

 

1. Codul fiscal nr.1163-XIII din 24.04.1997 prevede: 

Majorarea cu 50% a cotelor accizelor la băuturile alcoolice tari şi la ţigarete 

cu şi fără filtru, fapt ce va permite acumularea de surse financiare suplimentare la 

buget şi va contribui la controlul şi reducerea consumului de astfel de mărfuri 

dăunătoare sănătăţii populaţiei.  

Un alt bloc de măsuri ţine de modificarea mecanismului de stabilire a 

mărimilor cotelor taxelor locale prin anularea plafonării acestora, cu acordarea 

dreptului autorităţilor publice locale de a le fixa de sinestătător, în funcţie de 

caracteristicile obiectelor impunerii şi sursele financiare necesare. 

Totodată, în scopul impulsionării volumului publicităţii şi ameliorării situaţiei 

financiare a instituţiilor mass-media independente, se prevede excluderea din 

categoria obiectelor impunerii cu taxa locală pentru publicitate a serviciilor de 

plasare şi/sau difuzare a anunţurilor publicitare prin intermediul TV, internet, 

radio, presei periodice, prin tipărituri. 

În vederea creării condiţiilor mai atractive pentru tranzitarea Republicii 

Moldova şi creşterii volumului de mărfuri transportate, se propune unificarea taxei 

pentru folosirea drumurilor de către autovehiculele neînmatriculate în Republica 
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Moldova a căror masă totală, sarcină masică pe osie sau ale căror gabarite depăşesc 

limitele admise cu taxa respectivă achitată pentru autovehiculele înmatriculate în 

Republica Moldova, concomitent cu majorarea mărimilor cotelor taxei din urmă cu 

scopul compensării veniturilor bugetului urmare acestei unificări.  

La capitolul TVA, se propune modificarea datei obligaţiei fiscale pentru 

importul de servicii prin stabilirea condiţiilor egale privind termenul, declararea şi 

achitarea TVA la serviciile de import similar celor prestate pe teritoriul Republicii 

Moldova, adică la data achitării acestuia, pentru a înlătura decalajul între data 

emiterii şi primirii documentului ce confirmă prestarea serviciului respectiv. 

Privind impozitul pe venit, se prevede extinderea surselor de venituri 

impozabile, obţinute de către persoanele fizice-cetăţeni rezidenţi ai Republicii 

Moldova, cu cele obţinute de peste hotarele Republicii Moldova, altele decît  

veniturile financiare şi din investiţii pentru activitatea desfăşurată pe teritoriul 

acesteia.  

Un aspect important în fortificarea metodelor de administrare fiscală a 

contribuabililor ţin de introducerea normelor care vor extinde aplicabilitatea 

metodelor şi surselor indirecte de estimare a obligaţiei fiscale faţă de toţi agenţii 

economici (în prezent, acestea se extind numai faţă de agenţii economici din 

sferele: comerţul cu ridicata şi cu amănuntul; alimentaţia publică; industria 

extractivă; prestarea serviciilor hoteliere, de transport şi comunicaţii), precum şi 

introducerea normei ce va permite aplicarea metodelor şi surselor indirecte de 

estimare a obligaţiei fiscale privind impozitul pe venit şi faţă de persoanele fizice-

cetăţeni şi persoanele care practică activitate profesională. 

În vederea aducerii în concordanţă a Codului fiscal cu prevederile în vigoare a 

Codului de executare nr.443-XV din 24.12.2004 şi a Legii privind executorii 

judecătoreşti nr.113 din 17.06.2010, referitor la procedura de executare a ordinelor 

incaso, se propun norme care vor crea pârghii de asigurare a stingerii obligaţiei 

fiscale a contribuabililor prin intermediul procedurii de executare efectuate de către 

executorii judecătoreşti. 
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Totodată, se propun norme care vor da posibilitatea organului fiscal de a 

efectua controlul direct asupra procedurii de executare de către executorii 

judecătoreşti pentru situaţiile în care statul apare ca creditor, deoarece activitatea 

executorilor judecătoreşti este una privată şi măsurile disciplinare şi de control în 

această situaţie sînt obligatorii.  

2.  La Legea pentru punerea în aplicare a titlului VI al Codului fiscal nr.1056-

XIV din 16.06.2000 se propune prelungirea termenului de implementare a 

următoarei etape a noului sistem de impozitare a bunurilor imobiliare la valoarea 

de piaţă, de la 2011 la 2012, din considerentul că organele cadastrale n-au finalizat 

estimarea bunurilor imobiliare aferente următoarei etape – terenurile agricole şi 

construcţiile amplasate pe ele. 

3. Întru asigurarea unei activităţi eficiente a organelor fiscale cît şi 

îmbunătăţirea şi simplificarea administrării fiscale, sunt propuse unele modificări 

ce ţin de Codul fiscal nr.1163-XIII din 24.04.1997, Legea privind societăţile pe 

acţiuni nr.1134-XIII din 02.04.1997, Legea pentru punerea în aplicare a titlului VI 

al Codului fiscal nr.1056-XIV din 16.06.2000, Legea fondului republican şi a 

fondurilor locale de susţinere socială a populaţiei nr.827-XIV din 18.02.2000, 

Legea cu privire la mărimea, modul şi termenele de achitare a primelor de 

asigurare obligatorie de asistenţă medicală nr.1593-XV din 26.12.2002, care 

prevăd că, dările de seamă fiscale să se prezinte în mod obligatoriu utilizînd 

metode automatizate de raportare electronică, fapt ce va exclude eventualele erori 

în procesul prelucrării informaţiei prezentate. Această modalitate de raportare va fi 

efectuată gradual, cu stabilirea diferitor termene de implementare a reglementării 

date. Astfel, începînd cu 01.01.2012 se va extinde faţă de contribuabilii TVA care 

se deservesc de Inspectoratul Fiscal Principal de Stat, Inspectoratul Fiscal de Stat 

pe municipiul Chişinău şi municipiul Bălţi, Direcţia administrării fiscale Comrat 

din cadrul Inspectoratului Fiscal de Stat Unitatea Teritorială Autonomă Gagauzia, 

exceptînd oraşele, satele (comunele) din componenţa acestora, iar începînd cu 

01.01.2013 faţă de contribuabilii TVA care se deservesc în alte organe fiscale. 
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Ulterior, metoda automatizată de raportare va cuprinde şi contribuabilii celorlalte 

impozite şi taxe. 

Totodată, în scopul înlăturării lacunelor din redacţia curentă a legislaţiei 

fiscale sunt efectuate modificări privind un caracter redacţional şi de concretizare.  

 
 

Setul de modificări şi completări conţine şi un şir de prevederi menite să 

consolideze şi să eficientizeze utilizarea resurselor financiare publice, care se 

prezintă în continuare pe fiecare act legislativ în parte.  

 

1. Legea nr.845-XII din 3 ianuarie 1992 cu privire la antreprenoriat şi 

întreprinderi, dispune că veniturile ilicite obţinute de agenţii economici prin 

exagerarea costului producţiei, rentabilităţii, adaosului comercial, volumului de 

lucrări efectuate în construcţii şi tarifelor la serviciile prestate, nerespectîndu-se 

astfel actele normative care reglementează formarea şi aplicarea preţurilor, precum 

şi amenzile aplicate în cuantum echivalent acestor venituri se percep la bugetul de 

stat prin decizia adoptată de Serviciul Control Financiar şi Revizie din subordinea 

Ministerului Finanţelor sau de Centrul pentru Combaterea Crimelor Economice şi 

Corupţiei.  

Practica denotă, că agenţii economici nu execută deciziile organelor 

respective în mod benevol. În scopul executării deciziilor adoptate şi încasării 

necondiţionate la bugetul de stat a veniturilor ilicite şi amenzilor aplicate în 

rezultatul controalelor efectuate de către organul de control, se propune, ca acestea,  

în termen de 30 de zile din data recepționării hotărîrii de sancționare să se încaseze 

în bugetul de stat sumele calculate, în mod extrajudiciar prin înaintarea ordinului 

incaso. Suplimemtar la această, pentru stimularea executării deciziilor organului de 

control, se propune, analogic prevederilor Codului fiscal, acordarea pentru agenţii 

economici care efectuează virarea integrală a venitului ilicit și 50 la sută a 

amenzilor în buget în termen de 3 zile din momentul recepționării hotărîrii de 

sancționare a unei redeceri de 50% din suma amenzii. 
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2. Legea nr.909-XII din 30 ianuarie 1992 privind protecţia socială a 

cetăţenilor care au avut de suferit de pe urma catastrofei de la Cernobîl, prevede că 

unele categorii de cetăţeni care au participat la lichidarea consecinţelor acestei 

catastrofe au dreptul de a beneficia de indemnizaţii pentru asigurarea cu spaţiu 

locativ, dacă, la situaţia din 1 ianuarie 2010, deţin scrisori de garanţie pentru 

obţinerea creditelor preferenţiale, eliberate de autorităţile administraţiei publice 

locale şi  nu au obţinut creditele nominalizate.  

Prin norma în cauză se lezează dreptul acelor categorii de cetăţeni, care nu 

dispun de spaţiu locativ şi nu deţin scrisorile de garanţie respective. Potrivit 

informaţiilor obţinute de la autorităţile administraţiei publice locale, la situaţia din 

1 ianuarie 2011, numărul solicitanţilor, care nu deţin scrisori de garanţie constituie 

242 persoane. Costul realizării acestui drept se estimează în sumă de circa 18,1 

mil.lei. 

Pentru neadmiterea încălcării dreptului la asigurarea cu spaţiu locativ a 

categoriilor menţionate de cetăţeni,  se propune ca aceştea să poată beneficia de 

dreptul la indemnizaţii în modul stabilit de Guvern, începînd cu anul 2014 (după 

finalizarea procesului de acordare a indemnizaţiilor respective beneficiarilor de 

scrisori de garanţie),  dat fiind constrîngerile bugetare pe termen mediu. 
 

 3. Întru realizarea prevederilor Legii nr.42-XVI din 2 martie 2006 pentru 

aderarea la Convenţia cu privire la suprimarea cerinţei supralegalizării actelor 

oficiale străine şi în conformitate cu prevederile Legii nr.847-XIII din 24 mai 1996 

privind sistemul bugetar şi procesul bugetar, Guvernul, prin Hotărîrea nr. 241 din 6 

martie 2006, a aprobat Nomenclatorul lucrărilor efectuate şi serviciilor prestate, 

contra plată, de Ministerul Justiţiei şi instituţiile subordonate ale acestuia, 

instanţele judecătoreşti, precum şi tarifele la acestea. Acest nomenclator include 

servicii pentru aplicarea apostilei. Conform hotărîrii menţionate mijloacele 

financiare acumulate de la serviciile date reprezintă mijloace speciale şi se 

utilizează în modul stabilit de Guvern. Totodată, reieşind din principiile bugetare 

(principiul unităţii şi principiul universalităţii) sumele, care sînt percepute de 

Ministerul Justiţiei în urma aplicării apostilei, sînt rezultatul acţiunilor de eliberare 
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a documentelor de importanţa juridică şi trebuie să fie vărsate în bugetul de stat şi 

destinate finanţării tuturor cheltuielilor incluse în buget. În acest context se 

propune completarea Legii taxei de stat nr.1216-XII  din  3 decembrie 1992 cu 

prevederi privind încasarea la bugetul de stat a taxei de stat pentru aplicarea 

apostilei, privind  cuantumul taxei respective, precum şi privind unele înlesniri 

vizînd taxa de stat pentru aplicarea apostilei. 
 

4. Legea nr.1225-XII din 8 decembrie 1992 privind reabilitarea victimelor 

represiunilor politice stabileşte că cetăţenii Republicii Moldova, victime ale 

represiunilor politice, au dreptul la credit bancar fără dobîndă pentru construcţia 

locuinţei noi (în cazul în care nu dispun de locuinţă în proprietate) sau pentru 

reparaţia locuinţei restituite sau avute în proprietate. Totodată, din contul bugetului 

de stat se rambursează 50 la sută din suma creditului obţinut. La situaţia din 1 

ianuarie 2011, de credite preferenţiale au beneficiat 953 persoane, victime 

reabilitate ale represiunilor politice, în sumă de 27,5 mil.lei, dintre care 13,7  

mil.lei - sub garanţia autorităţilor publice locale.  

Pentru asigurarea realizării dreptului acestor persoane şi, totodată, utilizarea 

mai raţională a resurselor publice, se propune substituirea mecanismului de 

acordare a creditelor preferenţiale prin acordarea indemnizaţiilor nemijlocit de 

către autorităţile administraţiei publice locale, fără implicarea instituţiilor 

financiare, în cuantum de 50 la sută din mărimea stabilită de Guvern pentru 

restaurarea caselor vechi. Beneficiari vor fi persoanele care, la situaţia din 1 

ianuarie 2010, deţin scrisori de garanţie pentru obţinerea creditelor preferenţiale, 

eliberate de autorităţile administraţiei publice locale, dar care nu au obţinut 

creditele nominalizate. Prin aceasta vor fi evitate cheltuielile suplimentare de la 

buget pentru achitarea dobînzilor aferente creditelor în cauză. Costul realizării 

acestui drept constituie circa 12,5 mil.lei pentru 1216 beneficiari. 

Mai mult ca atît, se propune ca victimele represiunilor politice, cărora nu li s-

au restituit casele de locuit în localităţile de unde au fost represaţi şi nu au solicitat, 

şi nu sînt în drept să solicite restituirea bunurilor sau recuperarea valorii acestora 

prin achitarea de compensaţii, să fie în drept de a beneficia de indemnizaţii unice 
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pentru construcţia unei case individuale ori locuinţei cooperatiste, sau procurarea 

spaţiului locativ în localităţile de unde au fost represate, în cuantum de 50 la sută 

din mărimea stabilită de Guvern. În cazul dat, beneficiari sînt persoanele care, la 

situaţia din 1 ianuarie 2010, deţin scrisori de garanţie pentru obţinerea creditelor 

preferenţiale, eliberate de autorităţile administraţiei publice locale, dar care nu au 

obţinut creditele nominalizate şi nu au fost asigurate cu spaţiu locativ. Modul de 

acordare şi mărimea indemnizaţiilor se stabilesc de Guvern. 

Totodată, în scopul neadmiterii încălcării dreptului la asigurarea cu spaţiu 

locativ a persoanelor, care nu deţin scrisori de garanţie la 1 ianuarie 2010, se 

propune ca acestea să beneficieze de dreptul la indemnizaţii pentru restaurarea 

caselor vechi sau construcţia/procurarea spaţiului locativ în localităţile de unde au 

fost represate, în modul stabilit de Guvern, începînd cu 2014 (după finalizarea 

procesului de acordare a indemnizaţiilor respective beneficiarilor de scrisori de 

garanţie). Costul realizării acestui drept pentru 670 persoane (care nu deţin scrisori 

de garanţie la 1 ianuarie 2010) constituie circa 6,9 mil.lei.  

Concomitent se propune ca victimelor represiunilor politice, cărora nu li s-au 

restituit casele de locuit în localităţile de unde au fost represate, dar care au 

beneficiat sau au dreptul să beneficieze de restaurarea bunurilor sau de recuperarea 

valorii bunurilor prin achitarea de compensaţii să nu li se acorde dreptul de a 

beneficia de indemnizaţiile în cauză. 
 

5. Legea nr.1515-XII din 16 iunie 1993 privind protecţia mediului 

înconjurător prevede, că finanţarea măsurilor respective se efectuează din contul 

Fondul ecologic naţional şi fondurile ecologice locale pe lîngă Ministerul 

Mediului, care sînt administrate de consiliile de administrare respective. În realitate 

fondurile locale, în mare parte, se utilizează la prevenirea şi combaterea poluării 

mediului, la restabilirea stării lui şi lichidarea consecinţelor poluării, prin 

intermediul Fondului ecologic naţional. În acest scop legislaţia prevede 

transferarea a 30% din veniturile acumulate la fondurile ecologice locale. 
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Reieşind din aceasta, se propune fuzionarea fondurilor ecologice locale cu 

Fondul ecologic naţional în cadrul a unui singur fond, denumit în continuare 

Fondul ecologic.  

Aceasta nu va afecta din punct de vedere financiar programele de mediu, 

dimpotrivă cadrul instituţional şi procedurile se vor simplifica, se vor evita 

viramente inutile între conturile trezoreriale, va spori operativitatea  decizională şi 

operaţională a tranzacţiilor. 

În condiţiile actuale alocarea mijloacelor pentru activităţile de protecţie a 

mediului înconjurător, se efectuează conform hotărîrilor consiliilor de administrare 

ale fondurilor respective, adoptate în baza examinării propunerilor autorităţilor 

publice, unităţilor economice, indiferent de tipul proprietăţii, precum şi a 

organizaţiilor obşteşti. La finanţarea proiectelor prin intermediul unităţilor 

economice, în majoritatea cazurilor sînt evitate procedurile de achiziţii publice, 

precum şi normele privind limitele de cheltuieli efectuate din bani publici. Mai 

mult ca atît, după adoptarea deciziilor, în multe cazuri organele administraţiei 

publice se autoexclud de la participarea la implementarea proiectelor. Pentru 

înlăturarea acestor deficienţe se propune operarea modificărilor la legea 

menţionată, fapt ce va pune în condiţii echitabile toţi beneficiarii de mijloace din 

contul fondului ecologic. 

Un argument suplimentar pentru propunerea dată constituie şi faptul că 

standardele şi practicile internaţionale în domeniul gestionării finanţelor publice, la 

care tinde să se alinieze Republica Moldova, recomandă consolidarea tuturor 

resurselor într-un singur buget, urmărind scopul fortificării disciplinei fiscale 

generale, adică bazate pe reguli fiscale unice la etapele ciclului bugetar. 

Luînd în considerare urmările calamităților naturale din ultime ani, în special 

sub formă de inundații, care au destrus, printre altele, sisteme de protecție (diguri) 

împotriva inundațiilor, sisteme hidrotehnice și ameliorative, se propune autorizarea 

utilizării mijloacelor Fondului național și pentru  consolidarea sistemelor 

menționate. 
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6. Conform  Legii asigurării cu pensii a militarilor şi a persoanelor din corpul 

de comandă şi din trupele organelor afacerilor interne nr.1544-XII din 23 iunie 

1993, în cazul încetării din viaţă a pensionarului, familiei i se plăteşte o 

indemnizaţie de înmormîntare egală cu suma a două pensii, dar nu mai mică decît 

cea stabilită de legislaţie. Legea nr.544-XIII  din 20 iulie 1995 cu privire la statutul 

judecătorului  prevede, în cazul judecătorului demisionat sau pensionat, acordarea 

familiei acestuia a unei indemnizaţii de deces în mărime de două salarii medii 

lunare ale judecătorului în funcţia respectivă, necatînd la faptul că judecătorii sînt 

participanți ai sistemului asigurărilor sociale de stat.  În baza  Legii nr.170-XVI din 

19 iulie 2007 privind statutul ofiţerului de informaţii şi securitate, în caz de deces 

al ofiţerului de informaţii pensionat, familiei lui i se plăteşte un ajutor de deces în 

mărimea a 2 pensii.  

În scopul stabilirii echităţii sociale între beneficiarii de pensie, se propune 

modificarea legilor în cauză, stabilindu-se că mărimea ajutorului de deces, pentru 

categoriile menţionate, să fie egală cu cea stabilită prin legea anuală a bugetului 

asigurărilor sociale de stat. Ajutorul de deces pentru pensionarii din sistemul public 

de asigurări sociale de stat pentru anul 2011 se prognozează în cuantum de 1000 

lei. 
 

7. Legea fondului rutier nr.720-XIII din 2 februarie 1996 stabileşte că partea 

fondului neutilizată în anul bugetar se reportează în anul următor. Aceasta 

prevedere creează aparenţa, precum că reportarea mijloacelor neutilizate facilitează 

priorităţile Guvernului.  

Practica însă a demonstrat, că astfel de prevederi, devenind permanente,  nu 

stimulează mobilizarea resurselor bugetare pentru anii respectivi, ci provoacă 

acumularea soldurilor de proporţii de mijloace neutilizate, ceea ce produce un 

impact negativ atît asupra obiectivelor Guvernului, cît şi asupra balanţei bugetare 

pentru perioada ulterioară.  

Întru eliminarea neajunsurilor menţionate şi în scopul respectării principiului 

anualităţii bugetului, stipulat în Legea nr.847-XIII din 24 mai 1996 privind 

sistemul bugetar şi procesul bugetar, se propune excluderea normei respective din 
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Legea nr.720-XIII din 2 februarie 1996. În aceste condiţii programele anuale ale 

lucrărilor de reparaţie şi întreţinere a drumurilor publice, aprobate de Guvern, vor 

fi finanţate în limita mijloacelor acumulate în fondul rutier, dar nu mai mare decît 

volumul acestuia, aprobat prin legea bugetară anuală. 

8. Legea nr.847-XIII din 24 mai 1996 privind sistemul bugetar şi procesul 

bugetar prevede că autorităţile publice nu pot admite efectuarea de cheltuieli 

adiţionale neprevăzute în legea bugetară anuală, cu excepţia cheltuielilor legate de 

achitarea sumelor conform titlurilor executorii, eliberate în baza hotărîrilor rămase 

definitive ale instanţelor judecătoreşti. Practica denotă că după aprobarea bugetului 

anual, pe parcursul exerciţiului bugetar, sectorul bugetar beneficiază de intrări de 

mijloace băneşti gratuite, cu destinaţie specială care, conform prevederilor legale, 

nu pot fi utilizate fără operarea modificărilor respective în legea bugetară anuală.  

 Pentru a facilita utilizarea în termen a intrărilor băneşti respective şi evitarea 

necesităţii de a apela de fiecare dată la Parlament pentru a modifica bugetul, se 

propune  ca intrările de mijloace băneşti gratuite, cu destinaţie specială, să poată fi 

utilizate fără rectificarea bugetului pe anul respectiv. 
 

Suplimentar la aceasta, bugetele înfruntă dificultăţi la asigurarea în termenii 

stabiliţi şi în volum deplin a cheltuielilor lunare aprobate. În situaţia dată apare 

necesitatea de acoperire a unui decalaj temporar de casă prin surse împrumutate.  

În acest context, se propune investirea Ministerului Finanţelor, Casei 

Naţionale de Asigurări Sociale, Companiei Naţionale de Asigurări în Medicină, 

autorităţilor executive ale unităţilor administrativ-teritoriale de nivelul întîi şi de 

nivelul al doilea , cu dreptul de a angaja/acorda, pe bază contractuală, împrumuturi 

pentru acoperirea decalajului temporar de casă cu scadenţă în acelaşi an bugetar de 

la bugetele/bugetelor, gestionate în Contul Unic Trezorerial.  
 

Legea nr.847-XIII din 24 mai 1996 menţionată prevede că orice decizie de a 

majora deficitul bugetar sau de a reduce excedentul bugetar se realizează printr-o 

modificare separată la legea bugetară anuală. În procesul executării bugetului apare 

situaţia cînd mijloacele  împrumuturilor pentru proiecte finanţate din surse externe, 
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ratificate de Parlament, intrate  peste prevederile aprobate în buget, soldurile din 

anii precedenţi la granturi, donaţii, sponsorizări şi alte mijloace băneşti intrate cu 

destinaţie specială, nu pot fi utilizate fără rectificarea bugetului, ceea ce conduce la 

divergenţe cu donatorii. Luînd în considerare durata procedurii de modificare a 

bugetului pentru astfel de surse, se propune derogarea de la prevederile  referitoare 

la deficitul bugetar. 
 

 Conform legii nominalizate, Serviciul Control Financiar şi Revizie din 

sudordinea Ministerului Finanţelor exercită controlul asupra activităţii economico-

financiare, integrităţii mijloacelor şi resurselor materiale, autenticităţii evidenţei 

contabile şi a rapoartelor instituţiilor bugetare, precum şi ale întreprinderilor şi 

organizaţiilor care utilizează mijloace publice, indiferent de forma de proprietate şi 

genul de activitate.  

Reieşind din obiectivele inspecţiei financiare care tinde să substituie 

controlul financiar progromatic şi comprehensiv, proiectul prevede precizarea 

competenţilor şi aspectelor care urmează a fi supuse înspectării financiare de către 

organul abilitat cu aceste funcţii din subordinea Ministerului Finanţelor. Inspectării 

financiare urmează a fi supuse autorităţile publice centrale şi locale şi instituţiile 

subordonate acestora, întreprinderile de stat şi municipale, societăţile comerciale, 

în al căror capital social statul deţine o anumită cotă-parte, alte persoane fizice şi 

juridice, care utilizează mijloace financiare publice şi gestionează patrimoniul 

public. Aspectele care urmează a fi supuse inspectării vizează în special utilizarea 

resurselor financiare publice, formarea şi respectarea disciplinei preţurilor, 

organizarea achiziilor publice, precum şi integritatea activelor. Astfel, în rezultatul 

modernizării şi optimizării activităţii, Serviciul va devini un organ de control cu 

atribuţii de inspectare financiare alineate la cerinţele şi  standardele europene. 
 

Legea privind sistemul bugetar şi procesul bugetar stabileşte că dezafectarea 

mijloacelor băneşti direct de la bugetul de stat, de la bugetele unităţilor 

administrativ-teritoriale şi de la instituţiile finanţate din aceste bugete, să 

efectuează, în baza documentelor executorii, în mod benevol în termen de pînă la 6 
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luni de la data înaintării propunerii de executare, şi în mod incontestabil, prin 

încasarea de către organul de executare – în cazul depăşirii termenului menţionat, 

în limita de pînă la 20 la sută  din bugetul anual al debitorului.  

Prin Legea nr.113 din 17 iunie 2010 privind executorii judecătoreşti a demarat 

procesul de formare a sistemului de executare privat. Executarea silită  în regim 

privat a documentelor executorii presupune, conform modificărilor operate în 

Codul de executare nr.443-XV din 24 decembrie 2004, atît plata sumei de bază 

(care a fost dispusă prin hotărîrea judecătorească pentru executare), cît şi plata 

cheltuielilor de executare (formate din onorariu şi alte cheltuieli), care de cele mai 

multe ori ating pragul de 10 la sută din baza de calcul. Pe lîngă aceasta, Codul de 

executare şi actele normative aferente acestuia reglementează un drept legal al 

executorului judecătoresc de a calcula dobînzile de întreţinere a sumei de bază 

printr-o procedură simplificată. Toate aceste circumstanţe nu fac decît să 

accentueze efectele financiare negative ale unei datorii, prin blocarea activităţii 

curente a unor instituţii şi organe de stat, şi să limiteze scopul legal pentru care 

acestea au fost instituite. În general, nereglementarea legală a unor astfel de situaţii 

poate crea blocaje financiare la nivelul executorilor de buget, care se află în 

imposibilitate de a achita sumele suplimentare cuvenite cu titlu de dobînzi şi 

cheltuieli aferente procesului de executare, şi poate spori, în mod nejustificat, 

cheltuielile acestei instituţii.       

Întru reducerea presiunii financiare suplimentare asupra executorilor de buget, 

se propune instituirea pe cale legală a unor proceduri prealabile de executare 

benevolă a documentelor executorii din contul executorilor de buget, şi anume: (i) 

stabilirea termenului de pînă la 6 luni, calculat de la data recepţionării titlului, 

pentru executarea documentelor de executorii de către debitor – executor de buget; 

(ii) excluderea în această perioada a intermedierii organelor de executare, cu 

prezentarea documentului executoriu spre executare benevolă direct către debitor.        

Mai mult ca atît, pentru eliminarea efectelor negative asupra finanţării 

programelor sociale şi economice, ca urmare a dezafectării banilor publici întru 

achitarea documentelor executorii, se propune menţinerea prevederilor legii în 
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vigoare  privind utilizarea  în acest scop nu mai mult de 20 la sută  din bugetul 

executorului de buget aprobat  pe anual respectiv. 

Paralel cu aceasta, se propune şi completarea Codului de executare cu 

prevederile că documentele executorii privind dezafectarea incontestabilă a 

mijloacelor băneşti din contul bugetului de stat, bugetelor unităţilor administrativ-

teritoriale, bugetului asigurărilor sociale de stat, fondurilor asigurărilor obligatorii 

de asistenţă medicală, precum şi din contul autorităţilor/instituţiilor publice se vor 

executa în conformitate cu procedura şi termenele propuse mai sus.  
 

Legea nr.847-XIII din 24 mai 1996 prevede că, în cazul neadoptării şi 

nepublicării pînă la 31 decembrie a legii anuale a bugetului asigurărilor sociale de 

stat şi a legii privind fondurile asigurărilor obligatorii de asistenţă medicală, 

finanţarea cheltuielilor pentru anul curent se efectuează, lunar, cu sume ce 

reprezintă a douăsprezecea parte din suma cheltuielilor ce au fost prevăzute pentru 

anul bugetar precedent.  

Totodată, prin aceste legi, pentru anul bugetar precedent, sînt stabilite şi 

mărimea contribuţiilor de asigurări sociale şi a primei de asigurare obligatorie de 

asistenţă medicală, care trebuie să fie utilizate la formarea resurselor bugetului 

asigurărilor sociale de stat şi a fondurilor asigurărilor obligatorii de asistenţă 

medicală şi pentru anul bugetar curent, ceea ce nu este expus expres în Legea 

nr.847-XIII din 24 mai 1996.  

În scopul aplicării corecte în anul curent a prevederilor legii bugetului 

asigurărilor sociale de stat şi a legii privind fondurile asigurărilor obligatorii de 

asistenţă medicală pentru anul bugetar precedent, în partea ceea ce referă la 

formarea resurselor acestora, se propune  modificarea Legii nr.847-XIII din 24 mai 

1996. 
 

Legea privind sistemul bugetar şi procesul bugetar nu permite dezafectarea de 

la bugetul de stat a mijloacelor pentru acordarea creditelor şi împrumuturilor 

agenţilor economici. În ultimul timp,  în adresa Ministerului Finanţelor au parvenit 

de la persoanele fizice adresări privind acordarea creditelor şi împrumuturilor. În 
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acelaşi timp, acordarea creditelor şi împrumuturilor persoanelor juridice şi fizice 

este prerogativa sistemului bancar. Conform prevederilor Legii nr.419-XVI din 22 

decembrie 2006 privind datoria publică, garanţiile de stat şi recreditarea de stat, 

Ministerul Finanţelor are funcţia doar de a recredita mijloacele financiare obţinute 

din împrumuturile de stat interne şi externe pentru finanţarea proiectelor 

investiţionale, a programelor sau activităţilor prioritare de stat, care sînt definite în 

contractele de împrumut de stat interne sau externe. Reieşind din această, se 

propune interzicerea dezafectării de la bugetul de stat a mijloacelor pentru 

acordarea creditelor şi împrumuturilor persoanelor fizice, completînd respectiv 

Legea nr.847-XIII din 24 mai 1996. 
 

9. Legea nr.947-XIII din 19 iulie 1996 cu privire la Consiliul Superior al 

Magistraturii stabileşte că şeful aparatului Consiliului Superior al Magistraturii, 

şeful secţiei cadre şi specialiştii principali, care au calitatea de magistrat, sînt 

salarizaţi la nivelul stabilit în Legea nr.355-XVI din 23 decembrie 2005 cu privire 

la sistemul de salarizare în sectorul bugetar pentru judecătorii de la curţile de apel, 

cu adaosurile conform gradelor de calificare (în redacţie Legii nr.185-XVI din 26 

iulie 2007). În acelaşi timp, Legea nr.355-XVI din 23 decembrie 2005 (anexa nr.4) 

prevede grilele de salarii pentru funcţiile publice menţionate. Modificările în Legea 

nr.947-XIII din 19 iulie 1996 au fost efectuate cu încălcarea prevederilor Legii 

nr.355-XVI din 23 decembrie 2005, şi anume, că după intrarea în vigoare a legii 

menţionate, la elaborarea oricăror acte legislative e interzisă includerea altor 

prevederi ce ţin de salarizarea personalului unităţilor bugetare. În scopul aducerii 

în concordanţă a salarizării unor funcţionari publici din aparatul Consiliului 

Superior al Magistraturii cu prevederile Legii nr.355-XVI din 23 decembrie 2005, 

se propune modificarea respectivă în Legea nr.947-XIII din 19 iulie 1996 cu 

privire la Consiliul Superior al Magistraturii. 
 

10. Codul electoral  nr.1381-XIII din 21 noiembrie 1997 prevede că membrii 

Comisiei Electorale Centrale, care nu activează permanent vor primi în perioada 

electorală, din mijloacele financiare alocate pentru alegeri, un salariu cu 25 la sută 
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mai mare decît salariul mediu de la locul de muncă permanent, dar nu mai puţin de 

un salariu mediu pe economie. Analiza denotă că persoanele în cauză primesc o 

retribuţie considerabilă pentru perioada respectivă, comparativ cu salariul stabilit 

pentru membrii permanenţi ai Comisiei Electorale Centrale (31400 lei faţă de 7500 

lei scrutinul electoral 2010).  

Pentru stabilirea echităţii sociale între toţi membrii Comisiei Electorale 

Centrale pentru munca prestată  în procesul electoral, se propune ca membrii 

Comisiei, care nu activează permanent, să primească în perioada electorală, din 

mijloacele financiare alocate pentru alegeri, un salariu echivalent cu salariul 

Secretarului Comisiei Electorale Centrale, stabilit pentru perioada respectivă (7500 

lei). 

Mai mult ca atît, în procesul electoral sînt antrenate persoane, care, conform 

procedurii electorale, se degrevează de la locul de muncă permanent şi, respectiv, 

în perioada în care decurge scrutinul electoral, li se achită din mijloacele 

financiare, alocate pentru alegeri, un salariu cu 25% mai mare decît salariul mediu 

de la locul de muncă permanent, dar nu mai puţin de un salariu mediu pe 

economie. Din numărul total al persoanelor antrenate în procesul electoral 75-80% 

constituie angajaţi din instituţiile finanţate de la buget. În aceste condiţii, 

planificarea cheltuielilor pentru remunerarea muncii se efectuează atît de  

instituţiile bugetare, cît şi de Comisia Electorală Centrală, fapt ce duce la dublarea 

cheltuielilor pentru remunerare din contul banilor publici (salariul mediu în 

sectorul bugetar).                                                                                                                     

Întru eliminarea lacunelor în utilizarea eficientă a mijloacelor bugetare în 

procesul electoral, se propune ca remunerarea muncii persoanelor antrenate în 

procesul electoral, care sînt degrevate de la locul permanent de muncă din unităţile 

bugetare, să se efectueze cu acordarea unei recompense din mijloacele financiare 

alocate pentru alegeri, egală cu 25% din salariu mediu pe economie din anul 

precedent, iar pentru persoanele degrevate din afara unităţilor bugetare sau pentru 

cei convocaţi - acordarea unei recompense egale cu un salariu mediu pe economie 

al anului precedent, din mijloacele financiare alocate pentru alegeri. În cazul dat 
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pentru alegerile locale din anul 2011 se va exclude dublarea cheltuielilor în sumă 

de 16,8 mil.lei.  
 

11. Legea nr.768-XIV din 2 februarie 2000 privind statutul alesului local 

prevede că la expirarea mandatului, alesului local care a activat cel puţin doi ani în 

această calitate i se acordă o indemnizaţie unică, egală cu salariul mediu lunar pe 

economie pentru anul precedent, în baza deciziei adoptate de consiliul respectiv. 

Achitarea indemnizaţiei unice se efectuează din bugetul local în contul datoriei 

bugetului de stat faţă de bugetele locale respective.  

Totodată, conform legislaţiei în vigoare, bugetele unităţilor administrativ-

teritoriale constituie elemente independente care se elaborează, se aprobă şi se 

execută în condiţii de autonomie financiară, în limita resurselor financiare 

disponibile. Adoptarea deciziei privind plata indemnizaţiei unice pentru alesul 

local constituie o competenţă proprie a autorităţilor administraţiei publice locale.  

Ca urmare, se propune ca cheltuielile în acest scop să fie efectuate din bugetele 

autorităţilor corespunzătoare.  
 

12. Legea serviciului în organele vamale nr.1150-XIV din 20 iulie 2000 

stabileşte că colaboratori vamali la eliberarea din serviciu (în cazul de transfer în o 

altă autoritate publică, alegerii într-o funcţie electivă în o autoritate publică, 

lichidării organului vamal sau reducerii statelor de funcţii,  de imposibilitate de 

îndeplinire a atribuţiilor constatată prin examen medical de specialitate) au dreptul 

la o indemnizaţie unică pentru vechime în muncă în organele de drept în mărime 

de la 2 pînă la 20 de salarii medii lunare în dependenţă de vechimea în muncă. 

Totodată, aceste prevederi contravin Legii nr.158-XVI  din  4 iulie 2008 cu privire 

la funcţia publică şi statutul funcţionarului public. Pentru asigurarea respectării 

principiului de echitate între categoriile de salariaţi în sectorul public se propune 

modificarea prevederilor în cauză în Legea serviciului în organele vamale prin 

aplicarea condiţiilor unice de acordare a indemnizaţiilor la eliberarea din serviciu 

conform drepturilor obţinute. 
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13. În vederea reglementării unor drepturi la asistenţă socială a unor categorii 

de veterani şi membrilor familiilor acestora, stabilite de Guvern în temeiul Legii 

nr.64-XII din 31 mai 1990 cu privire la Guvern şi Decretului Preşedintelui 

Republicii Moldova nr.168 din 25 iulie 1992 cu privire la măsurile de protecţie 

socială a participanţilor la acţiunile militare pentru apărarea integrităţii şi 

independenţei Republicii Moldova, şi la acordarea ajutorului necesar unor 

persoane şi familii care au avut de suferit de pe urma conflictului armat, se propune 

completarea Legii nr.190-XV din 8 mai 2003 cu privire la veterani cu prevederi ce 

se referă la stabilirea dreptului la acordarea indemnizaţii pentru construcţia casei 

individuale sau locuinţei cooperatiste, sau procurarea spaţiului locativ. 

De dreptul la indemnizaţii în cuantum de 50 la sută din mărimea stabilită de 

Guvern vor beneficia unele categorii de veterani şi membrii familiilor acestora 

(participanţii la acţiunile de luptă din Afganistan, participanţii la acţiunile de luptă 

pentru apărarea integrităţii teritoriale şi independenţei Republicii Moldova, 

membrii familiilor celor căzuţi la acţiunile de luptă pentru apărarea integrităţii 

teritoriale şi independenţei Republicii Moldova, participanţii la cel de-al doilea 

război mondial, cetăţenii care nu au participat la acţiunile de luptă pentru apărarea 

integrităţii teritoriale şi independenţei Republicii Moldova, dar ale căror case au 

fost distruse în timpul operaţiunilor militare şi cetăţenii Republicii Moldova care 

nu au participat la acţiunile de luptă pentru apărarea integrităţii teritoriale şi 

independenţei Republicii Moldova, dar care nu au posibilitate să revină, din motive 

politice, la domiciliul lor permanent) care, la situaţia din 1 ianuarie 2010, deţin 

scrisori de garanţie pentru obţinerea creditelor preferenţiale, dar care nu au obţinut 

creditele nominalizate şi nu au fost asigurate cu spaţiu locativ. Costul total al 

realizării acestei măsuri constituie circa 92,3 mil.lei pentru 2436 persoane. 

Totodată, categoriile nominalizate de veterani, care nu şi-au realizat dreptul la 

asigurarea cu spaţiu locativ, la creditele preferenţiale şi nu deţin scrisori de garanţie 

corespunzătoare, ţinind cont de constrîngerile bugetare pe termen mediu, vor putea 

beneficia de indemnizaţiile nominalizate după finisarea procesului de acordare a 
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indemnizaţiilor respective beneficiarilor de scrisori de garanţie, începînd cu anul 

2014. 

Potrivit informaţiilor prezentate de către autorităţile administraţiei publice 

locale, la situaţia din 1 ianuarie 2011, numărul total al persoanelor, care nu deţin 

scrisori de garanţie constituie 2012 persoane cu suma indemnizaţiilor de circa 76,2 

mil.lei. 
 

14. Legea nr.397-XV din 16 octombrie 2003 privind finanţele publice locale 

prevede că mijloacele speciale, acumulate de către instituţia publică suplimentar la 

volumul de venituri aprobate, pot fi utilizate de aceasta prin decizia autorităţii 

reprezentative şi deliberative respective. În scopul creării posibilităţilor utilizării  

de către instituţiile publice a mijloacelor cu titlu gratuit, la momentul înregistrării 

acestora în cont,  care, de regulă, au o destinaţie concretă şi, deseori, termene de 

realizare a măsurilor şi termene de prezentare a dărilor de seamă donatorilor, se 

propune autorizarea utilizării acestor mijloace în baza dispoziţiei executorului 

principal de buget al bugetului unităţii administrativ-teritoriale, cu includerea 

ulterioară în bugetul respectiv. 
 

15. Legea nr.355-XVI din 23 decembrie 2005 cu privire la sistemul de 

salarizare în sectorul bugetar prevede stabilirea pentru funcţionarii publici din 

Aparatul Parlamentului, Aparatul Preşedintelui Republicii Moldova şi din Aparatul 

Guvernului a condiţiilor specifice de salarizare şi a compensării cheltuielilor 

aferente îndeplinirii obligaţiilor de serviciu. Această normă conduce la 

nerespectarea principiului de echitate între categoriile de salariaţi în sectorul 

public. În acest sens se propune excluderea prevederilor menţionate din Legea 

nr.355-XVI din 23 decembrie 2005 cu privire la sistemul de salarizare în sectorul 

bugetar. Economiile mijloacelor publice se estimează la circa 3,7 mil.lei (aparatul 

Parlamentului - 2,9 mil.lei, aparatul Preşedintelui Republicii Moldova - 0,8 

mil.lei). 
 

Tot prin legea în cauză (anexa nr.7, compartimentul II în redacţia Legii 

nr.442-XVI din 28 decembrie 2006) sînt stabilite funcţiile corpului de ofiţeri al 
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aparatului central al Ministerului Afacerilor Interne şi ale corpului de conducere al 

aparatului central al departamentelor şi direcţiilor subordonate Ministerului 

Afacerilor Interne, precum şi grila de salarii. Totodată, anexa menţionată nu 

include subdiviziunile din structura ministerului, create după intrarea în vigoare a 

Legii nr.442-XVI din 28 decembrie 2006. Reieşind din aceasta şi întru corelarea 

prevederilor actelor legislative, normative şi a regulamentelor privind desfăşurarea 

activităţilor de către subdiviziunile din cadrul şi din subordinea Ministerului 

Afacerilor Interne, precum şi delimitarea sistemului de salarizare pentru personalul 

care elaborează politici de cel care implementează politicile, se propune 

modificarea respectivă a Legii nr.355-XVI din 23 decembrie 2005.  
 

16. Prin adoptarea Legii nr. 231-XVI din 20 iulie 2006 privind identificarea şi 

înregistrarea animalelor, în Republica Moldova  a demarat procesul de identificare 

şi înregistrare a animalelor. Implementarea mecanismului în cauză pe parcursul 

anilor 2006-2009 a fost susţinut financiar de către Comisia Europeană în cadrul 

Programului de Securitate Alimentară, în sumă de 35,6 mil.lei. Concomitent, din 

bugetul de stat au fost alocate 16,7 mil.lei. Pentru asigurarea în continuare a 

funcţionalităţii sistemului, anual este necesară alocarea mijloacelor din bugetul de 

stat în sumă de circa 28,0 mil.lei. În condiţiile constrîngerilor bugetare, precum şi 

în scopul alinierii la bunele practici europene privind finanţarea sistemului de 

identificare şi înregistrare a animalelor, se propune ca acest sistem să fie finanţat 

din mijloacele bugetului de stat şi mijloacele acumulate de la prestarea serviciilor 

deţinatorului de animale. Deţinătorul de animale va suporta cheltuielile pentru 

mijloacele de identificare a animalelor şi manopera pentru identificarea animalelor, 

în mărimea stabilită de către Guvern. 
 

17. Legea nr.514-XIII  din  6 iulie 1995 privind organizarea judecătorească 

prevede că instanţele judecătoreşti dispun de poliţie judecătorească, pusă în 

serviciul lor de Ministerul Justiţiei. Conform Legii nr.247-XVI din 21 iulie 2006 

pentru modificarea şi completarea unor acte legislative, această normă va fi pusă în 

aplicare după crearea condiţiilor corespunzătoare, dar nu mai tîrziu de 1 ianuarie 
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2012. Pentru realizarea prevederilor actuale ale legii sînt necesare mijloace în sumă 

de circa 80 mil.lei. În condiţiile constrîngerilor bugetare existente şi necesităţile 

direcţionării resurselor disponibile la programe de importanţă vitală, se propune 

extinderea termenului de intrare în vigoare a acestei norme pînă la 1 ianuarie 2015. 
 

18. Conform Legii nr.294-XVI din 14 iunie 2007 privind partidele politice, 

prevederile referitoare la finanţarea partidelor politice din bugetul de stat urmează 

să fie aplicate cu începere de la 1 iulie 2011 - pentru alegerile locale generale şi de 

la 1 iulie 2013 - pentru alegerile în Parlament. Pornind de la constrîngerile 

bugetare şi necesitatea finanţării de la buget a programelor de importanţă vitală, 

aplicarea acestor prevederi pe termen mediu nu este posibilă. Ca urmare, se 

propune prelungirea termenului de intrare în vigoare a acestei norme pînă la 1 iulie 

2015 şi pînă la 1 iulie 2017, respectiv. În acest caz economiile mijloacelor publice 

se estimează  pentru anul 2011 la circa 7,7 mil.lei, pentru anul 2012 - 16,3 mil.lei, 

pentru anul 2013 - 26,2 mil.lei şi pentru anul 2014 - 35,0 mil.lei. 
 

19. Prin modificările şi completările operate la Legea nr.282-XV din 24 iulie 

2004 privind regimul metalelor preţioase şi pietrelor preţioase (prin Legea      

nr.11-XVI din 3 februarie 2009), procesul de vînzare a metalelor preţioase a fost 

liberalizat. Ca rezultat, dispare necesitatea monitorizării procesului de vînzare a 

bunurilor care conţin metale preţioase. În această privinţă se propune anularea 

aplicării unor sancţiuni prevăzute la Codul contravenţional nr.218-XVI din 24 

octombrie 2008.  
 

Conform Codului contravenţional, pentru efectuarea tranzacţiilor economice 

cu beneficiari prin încheierea contractelor neavantajoase, precum şi utilizarea 

patrimoniului public de către beneficiarii arendaşi fără perfectarea contractelor şi 

fără efectuarea calculelor plăţilor pentru folosirea fondurilor fixe, terenurilor 

arabile, încăperilor, bazinelor acvatice, soldate cu venituri ratate, unităţile 

administrativ-teritoriale se sancţionează cu amendă.  
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Practica denotă, că nu doar unităţile publice locale admit aceste încălcări a 

legislaţiei, ci şi alte entităţi - instituţiile publice finanţate de la bugetele de toate 

nivelurile, întreprinderile de stat/municipale.  

Reieşind din aceasta, pentru preîntîmpinarea cazurilor formării creanţelor 

arierate şi ratării veniturilor, se propune extinderea ariei de aplicare a prevederilor 

în cauză  asupra entităţilor menţionate mai sus. 
 

20. În scopul respectării principiului universalităţii bugetului, se propune 

excluderea afectării anumitor venituri bugetare pentru anumite cheltuieli, prin 

trecerea finanţării lucrărilor pentru extinderea bazei de materie primă minerală din 

contul bugetului de stat, modificînd, respectiv, Codul subsolului nr.3-XVI din 2 

februarie 2009. 
 

21. În condiţiile constrîngerilor bugetare, şi în scopul utilizării mai eficiente a  

mijloacelor publice este oportună  centralizarea mijloacelor băneşti din alocaţiile 

totale prevăzute în bugetul de stat pe anumite domenii şi direcţionarea lor pentru 

realizarea programelor cu destinaţie specială. Astfel, se propune investirea  

autorităţilor publice centrale din domeniile ocrotirii sănătăţii şi asistenţei sociale cu 

dreptul de a centraliza mijloacele băneşti din alocaţiile prevăzute, inclusiv prin 

delegare, în modul stabilit, instituţiilor din subordine, în vederea realizării 

programelor. Modificările respective sînt propuse la Legea asistenţei sociale 

nr.547-XV din 25 decembrie 2003 şi Legea ocrotirii sănătăţii nr.411-XIII din 28 

martie 1995. 
 

22. Concomitent cu cele menţionate mai sus, proiectul dat de lege mai conţine 

şi prevederi cu caracter redacţional care nu afectează esenţa actelor legislative.  

 

     Ministru                                                          Veaceslav Negruţa                            


